

В 1927 году нынешний канцлер ФРГ Аденауэр прямо говорил о целях германского империализма: «Безусловно, германский рейх должен стремиться к приобретению колоний. В самом рейхе слишком мало пространства для большого населения... Мы должны иметь для нашего народа больше пространства и поэтому — колоний».

Сегодня, будучи канцлером, Аденауэр уже не декларирует с такой откровенностью намерения Бонна. Об этом в завуалированной форме высказываются его помощники. «Что произойдет в Африке, в частности в Центральной Африке, в ближайшие 20 лет,— говорил президент бундестага ФРГ и президент «Немецко-африканского общества» Герстенмейер,— касается не только англичан, бельгийцев, французов и португальцев— короче говоря, сегодняшних колониальных держав, но, безусловно, всей Европы и, несомненно, нас, немцев».

Западногерманские газеты сравнивают повышенный интерес Бонна к Африке с колониальной горячей империалистов конца прошлого века. Действительно, неокolonизаторы стремятся опутать молодые африканские государства различными соглашениями, прибрать их экономику к своим рукам. Западногерманский империализм привлекают не только богатейшие запасы сырья в Африке, но и возможность создать в малонаселенных районах континента собственные военные полигоны. Именно это имел в виду гитлеровский генерал-убийца Хойзингер, занимающий ныне в НАТО один из руководящих постов, когда говорил, что «экономическая помощь слаборазвитым странам со стороны ФРГ приобретает прямо-таки стратегическое значение».

Монополии ФРГ теснят своих конкурентов по колониальному грабежу, между колонизаторами все более обостряется борьба за передел сфер влияния, источников сырья и дешевой рабочей силы. Изменились методы борьбы германского империализма, но цели остались прежними.

Одной из форм проникновения ФРГ в Африку является внешнеторговая экспансия. Внешняя торговля остается важным средством ограбления африканских стран западногерманскими монополиями. Это достигается главным образом путем неэквивалентного обмена товарами. Цены на сырье по отношению к промышленным товарам систематически снижаются.

Внешнеторговая экспансия западногерманских монополий в африканских странах сопровождается усилением конкурентной борьбы с монополиями других империалистических государств, причем особенно остро она протекает в странах, которые недавно добились политической независимости.

Правительство ФРГ стремится закрепить позиции и облегчить проникновение западногерманских монополий в Африку путем заключения торговых соглашений. За последнее время Бонном подписаны соглашения с Ганой, Тунисом, Гвинеей, Того и Марокко. При подготовке этих соглашений большое внимание уделялось предоставлению западногерманским монополиям принципа наибольшего благоприятствования, лицензий на экспорт западногерманских товаров, созданию смешанных комиссий по наблюдению за выполнением соглашений и проведению различных консультаций с целью расширения торговли.

Главными торговыми партнерами Западной Германии на африканском континенте являются Южно-Африканская Республика, ОАР, Нигерия, Либерия, Гана, Федерация Родезии и Ньясаленда.

Важным средством продвижения западногерманских товаров на африканские рынки является организация выставок и торговых ярмарок в Африке и проведение промышленных выставок в ФРГ с участием представителей деловых кругов африканских стран. Бонн имеет постоянные павильоны на ярмарках в Тунисе, Касабланке (Марокко) и Йоганнесбур-

ЩУПАЛЬЦА БОННА

ге (ЮАР). Кроме того, он принимал участие в экономических и сельскохозяйственных выставках в Кейптауне и Дурбане (ЮАР), Виндхукке (Юго-Западная Африка), Могадишо (Сомали), Найроби (Кения), Аддис-Абебе (Эфиопия), Каире (ОАР) и Хартуме (Судан). Недавно правящие круги ФРГ организовали передвижную выставку, которую направили из Бремена в девять западноафриканских стран: Либерию, Гвинею, Берег Слоновой Кости, Гану, Того, Дагомею, Нигерию, Камерун и Сьерра-Леоне. Целью этой выставки является не только пропаганда западногерманских товаров, но и стремление убедить африканские народы в преимуществах капиталистического пути развития.

Внешнеторговую экспансию в африканские страны возглавляет «Африканский союз Гамбург—Бремен», объединяющий более 260 фирм. Это объединение поддерживает непосредственный контакт с торговыми и промышленными организациями африканских стран, информирует своих членов о состоянии экономики, о конъюнктуре, о возможных конкурентах в этих странах и т. п. Для сбора информации оно содержит в африканских странах около двух тысяч осведомителей, часто действующих под маркой корреспондентов.

Монополии ФРГ, поставляющие оборудование для промышленных предприятий африканских стран, заранее договариваются о монтаже этого оборудования с использованием западногерманских специалистов. Нередко поставки оборудования задерживаются до тех пор, пока западногерманская фирма не получит гарантий, что ей будет предоставлена солидная доля участия в прибылях.

Правящие круги ФРГ всячески поощряют вывоз частного капитала в африканские страны, содействуют созданию смешанных частных предприятий, стремясь тем самым подорвать возникающий во многих странах Африки государственный сектор экономики. Участие в смешанных компаниях является одной из форм проникновения западногерманских монополий в экономику африканских стран. Монополии стремятся получить долю в международных соглашениях по строительству промышленных объектов, в смешанных компаниях с участием национального или государственного капитала. Этим путем они хотят не только обеспечить себе доступ к источникам сырья, но и надеются оказывать влияние на развитие африканских стран.

Так, в 1961 году западногерманские и французские монополии создали консорциум по строитель-

ству плотины, электростанции и линий электропередач на реке Куилу в Конго (со столицей в Браззавиле). Концерн «Тиссен-хютте АГ» совместно с французской компанией «Сосьете де мин де фер де Моритани» ведет добычу железной руды в Мавритании. Западногерманские монополии во главе с фирмой «Маннесман» имеют 10 процентов акционерного капитала в международном консорциуме по разработке месторождений железной руды в Габоне. Западногерманские и французские монополии ведут совместную разработку руды и нефти

В АФРИКЕ

И. СИВЦЕВ

в Алжире. В 1959 году западногерманская фирма «Гелзенбензин АГ» заключила соглашение с американской компанией «Сокони мобил ойл» о разработке нефти в Ливии, получив долю (25 процентов) в американской концессии.

Правительство ФРГ, будучи заинтересованным в вывозе частного капитала в африканские страны, создало в 1960 году при «Африканском союзе Гамбург — Бремен» так называемую технико-экономическую службу. Эта служба, по замыслу Бонна, должна содействовать развитию средних и мелких предприятий в африканских странах. Африканцы, заинтересованные в строительстве тех или иных промышленных объектов с помощью западногерманского капитала, должны представить этой «службе» свои планы капитального строительства. «Служба» изучает представленные проекты и дает рекомендации фирмам, если считает, что осуществление проекта отвечает политическим интересам ФРГ. Однако по существу «технико-экономическая служба» занимается сбором экономической информации. Так, из 30 проектов, представленных Нигерией, «службой» до сих пор был одобрен лишь один.

Для изучения экономики и конъюнктуры многие банки ФРГ имеют в африканских странах свои информационные ведомства и филиалы. Например, «Дейче банк» открыл филиалы в Каире, Хартуме, Аддис-Абебе, а «Коммерцбанк» — в Йоханнесбурге.

К 1 июля 1961 года общая сумма частных прямых инвестиций ФРГ в Африке составила 198,2 миллиона марок, или 5,8 процента всех капиталовложений ФРГ за границы.

Сравнительно небольшой процент прямых частных инвестиций ФРГ в Африке объясняется тем, что западногерманские монополии опасаются национализации промышленности в молодых независимых государствах. Вот почему предоставление кредитов правящие круги ФРГ нередко ставят в зависимость от заключения соглашения о защите инвестиций.

В своей экспансии на африканский континент Федеративная республика придает также большое значение «экономической и технической помощи», считая ее «самой важной» формой проникновения в слаборазвитые страны.

В соглашениях об экономическом и техническом сотрудничестве с африканскими странами Бонн стремится включить статьи, которые дали бы ему возможность начать осуществление «помощи» с изучения страны, ее экономики, экономических резервов и т. п. западногерманскими советниками, эксперта-

ми и различного рода «специалистами». Пока «специалисты» не изучат на месте возможности оказания «технической и экономической помощи», ФРГ предоставляет средства в рамках этих соглашений лишь на оплату своих советников и экспертов.

Во все африканские страны, с которыми ФРГ заключила соглашения об экономическом и техническом сотрудничестве, Бонн направил своих экспертов. В Эфиопии и Ливии западногерманские специалисты осуществляют разведку месторождений нефти. После подписания соглашения с тунисским правительством в Тунис были направлены немецкие эксперты по водоснабжению, сельскому хозяйству, здравоохранению, развитию туризма и т. п. В Того эксперты ФРГ «изучают» возможности строительства различных объектов по «развитию» промышленности, образования и здравоохранения. Несколько экспертов из ФРГ направлено в Гвинею. Западногерманские специалисты работают консультантами в некоторых министерствах Ганы. Около 30 консультантов из Бонна числятся в различных министерствах Судана. Всего в начале 1961 года правительство слаборазвитых стран «консультировало» более 600 западногерманских советников и экспертов.

Львиную долю средств, выделяемых Бонном на «техническую помощь» поглощает оплата западногерманских «специалистов», которые, как правило, занимаются сбором секретной информации, касающейся политического и экономического положения страны, куда они посланы.

После «изучения» экономики страны правительство ФРГ подписывает с правительствами заинтересованных стран Африки специальные соглашения о совместном строительстве «образцовых» предприятий и небольших объектов в области здравоохранения. Правящие круги ФРГ стремятся с помощью учебных заведений и «образцовых» предприятий воспитать национальные кадры африканских стран в «духе дружбы» к ФРГ и продемонстрировать преимущества капиталистического способа производства. В тех же целях используется пресса, телевидение, радио и кино.

Империализм пытается найти новые средства для достижения своих колониальных целей, стремится осуществить коллективное наступление на молодые национальные государства. В последнее время империалистические монополии возлагают особенно большие надежды на так называемый «Общий рынок». Одна из основных целей «Общего рынка» состоит в том, чтобы привязать ряд освободившихся стран к экономике империалистических государств, сохранив их в кабале.

Именно такую цель и преследуют западногерманские капиталисты, пуская в ход новые методы колониального грабежа, прикрытые пышными фразами о «помощи» народам отсталых стран.

Значительную поддержку проникновению западногерманских монополий в африканские страны оказывают также правительства земель ФРГ, многие из которых объявили «шефство» над отдельными странами Африки, церковь, лидеры западногерманских профсоюзов, немецкие плантаторы и «переселенцы», бежавшие после второй мировой войны в некоторые африканские страны.

Посредством этих методов западногерманские монополии стремятся закрепить свои позиции в различных областях экономики африканских стран. Однако народы Африки, разорвавшие цепи колониализма, видят, что западногерманский неоколониализм мало чем отличается от прежних форм эксплуатации и грабежа прежними колониальными империями.